

儿童友好社区范式

广州这样打造……

硬件打造
空间有限，考验“绣花”功夫文/羊城晚报记者 崔文灿 实习生 周灵茜
图/羊城晚报记者 崔文灿

以1米高度看城市，多年来，广州将“儿童友好”的理念融入城市建设的点点滴滴中。8月底，《广州市儿童友好城市建设工作领导小组办公室关于确认第一批广州市儿童友好系列试点名单的通知》正式印发，预计到2025年，广州将建成一批儿童友好示范区、儿童友好示范街道（镇）及儿童友好示范社区（村）。儿童友好试点将是怎一番光景？又如何守护好孩子的童年？羊城晚报记者走访了几个示范社区，感受到广州这座城市对儿童的善意与温度。

近年来，建设儿童友好城市逐渐在全国推开。2021年，广州把建设儿童友好城市纳入“十四五”规划。2022年，广州入选全国第一批建设国家儿童友好城市名单。同年，《广州市儿童友好城市建设方案》《广州市建设儿童友好城市行动计划（2022—2024年）》正式印发。今年5月23日，广州市政府审议通过了《广州市儿童友好街道（镇）建设指引》。

广州市越秀区东华南路9号旁，是广九社区儿童公园，建成不过三个月时间。今年7月前，这里还是两栋楼之间的退缩位，除了老年人前来使用健身器材，鲜有人光顾。如今，在越秀区白云街道改造下，这里变身明黄色的儿童公园，儿童拓展游戏墙、童车小跑道、爬坡滑梯、跳房子、共享书屋等一应俱全，成为遛娃好去处。

一位带娃在公园玩耍的居民对这番改造十分满意：“这里之前看起来灰蒙蒙的，现在温馨多了，希望以后这样的改造再多一些！”

越秀区白云街道党建办主任江国超介绍，白云街道对儿童友好建设的探索始于2022年5月。几年前，街道就获评国家智慧养老服务示范点，在探索养老服务有了数年经验，但幼儿服务尚属空白。随着“一老一小”民生保障政策体系不断健全，建设儿童友好型社区成为街道服务的下一个焦点。

从去年5月开始，白云街道以筑南社区为切入点，将老城区的边角地充分利用，经过一番改造设计，打造出一条200米长的“暖心上学路”。这条路连接着外部海月后街和越秀区启智学校，行走其中，两侧彩虹互动墙、壁挂游戏墙于焉生。

10月17日，广九社区儿童公园内，一老人为正在荡秋千的孙女拍摄视频



建于两栋楼房之间的广九社区儿童公园



广州市越秀区白云街道筑南社区“最美上学路”

因地制宜，示范点各出新招

面临问题
概念落地，社区仍待摸索

除了硬件设施日臻完善，“软性”服务同样是儿童友好社区试点的重要一环。因地制宜、充分利用街道和社区资源，让不同的示范点各具特色。

天河区车陂街道，因广府宗祠与龙舟文化而闻名。妇联副主席林雪媛介绍，当前每个社区每个月都会安排一些活动，如“爷爷奶奶一堂课”主要邀请村内德高望重、有一技之长的老人走进祠堂，为孩子们讲述历史、文化、人物的知识。在车陂东尚明苑小区，有个“一水同舟”龙舟文化展览馆，这是广州市首个以龙舟文化为核心的非遗文化传承保育文化展览馆，每逢寒暑假都会组织孩子在展览馆活动。

天河区长兴街道科艺社区居委会主任彭春荣介绍，最近他们准备在辖区内老旧小区投入微项目，翻新社区内儿童游乐设施。辖区内楼房多为20世纪90年代建成，小区内许多健身器材和滑梯已破损，“我们最近也在积极推动，希望整合资源投入儿童游乐空间场所，完善设施设备，优化现有空间。”

江国超向记者透露，对于儿童友好示范社区的建设，未来街道还有“1+6+10+3+1”的愿景：打造1个3层、1500平方米的儿童发展中心，6个社区儿童公园，10个儿童游戏角、3条最美上学路和1个南沙国际儿童友好社区。届时，将充分利用街道边边角角和居民楼栋之间废弃的灰色空间，通过新增遮蔽廊架及滑梯、爬架等儿童喜爱的游玩、运动设施，打造晴雨两用的儿童户外活动空间，成为儿童玩耍的好去处。

今年9月，长兴街道科艺社区联合广东散文诗学会等组织机构举办了

一场“大城名园 红土情思”生态文学摄影比赛，专门设立了青少年组别，凡是儿童、青少年来稿都给予奖项鼓励。彭春荣说，这是对孩子们的鼓励。“这是省级的奖项，对孩子们很有价值。我们希望能在他们小小的心灵中种下文学的种子，同时也把正能量传递给他们。”

对于未来，彭春荣还在思索如何利用好两大科学阵地，尤其会特别根据青少年儿童的群体需求，设置活动环节，让他们更多参与到社区活动上来，推动儿童友好社区试点建设。

同样作为广州市儿童友好试点社区（村）的白云街道筑南社区，设计的儿童友好项目则更为全面。江国超介绍，街道从强组织、拓空间、提服务、保安全、扩权益等方面，31项具体细化工作项目有序推进儿童友好街道建设，包括社区少工委及少先队组织、童真画廊、亲子电影月、心理课堂、儿童健康教育、模拟法庭等。2022年8月，筑南社区成立越秀区首个社区少工委，建立少先队员“向社区报到”活动模式，打破儿童们在社区内联系弱、互动少的困境。通过组建社区兴趣特色少先小队的形式，链接本地特色资源，有效利用社区阵地，吸引不同兴趣爱好的儿童参与少先队活动，为广大小先队员提供快乐生活、健康成长的社会舞台。现阶段已实现街道社区少工委全覆盖，建立街道少工委1个，社区少工委9个，成为越秀区推进少先队社会化的先行试点。

要实实在在地做一些事情，把“儿童友好”落地在社区。社区就是老百姓的家园、生活的港湾，我们社区需要去培育有利于儿童成长的土壤，我们有责任去做这个事情。”彭春荣说。

而在江国超看来，全社会对儿童友好社区的理念认知还不够。“儿童友好不光是小孩子的事，不是一件玩泥巴的小事，而是关系到我们未来的事。儿童就是祖国的未来，大家如果这个共识能够进一步树立，会有更多人参与进儿童友好试点工作中，参与进来的资源也会更多。孩子有一半的时间在学校，一半的时间在社区。作为社区，我们要守护好孩子一半的童年。”

关注国考报名情况：
统计局岗位过审竞争比最大
广州有岗位暂无人报

羊城晚报讯 记者陈亮报道：10月17日是2024年国考开启报名通道的第三天，截至当日17时，报名人数已经近46万，相比前一日增加了16万，资格审核通过人数达到220888人，可以看到今年报考公务员热度依旧不减，但仍有1266个岗位暂时无人问津。

限制越少，报名人数越多

截至17日17时，国税系统资格审核通过人数已经到了126034人，占总通过人数的57%，相比前一日占比进一步提高。其次是综合岗位资格审核通过达到20836人，占总通过人数的9.4%。第三是统计局资格审核人数达到15916人，占总通过人数的7.2%左右。中国人民银行资格审核人数也破万，达到10151人。

这三天通过审核最大竞争比的岗位依旧是统计局的岗位，过审竞争比为738:1，其次是知识产权局的岗位，竞争比为719:1，和统计局最大竞争比岗位仅差十几人。而最受瞩目的国税系统最大竞争比列第三，为399:1。华图教育广东师资管理与教研分院老师周妙表示，按照往年的情况，竞争最激烈的岗位往往出现在国税系统，今年国税发力较缓慢，但可以预知的是，后续一定会出现更多竞争激烈的岗位，考生的报名将会越发火热。在15个系统中平均竞争比最大的三个系统为知识产权局、水利部门、统计局，平均竞争比分别是42.81:1、21.06:1、14.74:1。

报考第三日通过审核竞争比最高的岗位来源于“国家知识产权局”招录的“审查部门（一）一级主任科员及以下”岗位，总报名人数已达1469人，已审核人数为1438人，竞争比也突破七百，高达719:1。周妙分析称，该岗位地处政治中心北京，还能提供落户，为想要在北京长期发展的考生提供了机会，且该岗位专业要求十分广泛，符合报考专业的考生较多。学历要求为硕士研究生及以上，其他招录条件没有任何限制，例如政治面貌、基层工作年限等，这是该岗位在报名第三日“奋起直追”，被考生争相竞争的原因。“不过这仅是报名第三天的数据，还是建议考生要理性报考，限制条件越少的岗位，报名人数越多，竞争越激烈，上岸几率越低。”

目前有过千岗位无人问津

据统计，截至17日当天有1266个岗位无人问津。以广州铁路公安局招录的“衡阳铁路公安处基层所队民警”岗位为例，周妙分析指出，从报考条件可以推知为何无人报考，一是该岗位为基层岗位，在备注中明确表明“工作强度大、任务重，限男性”，且要服从处内二次分配，工作条件较为艰苦；二是身份限制仅应届高校毕业生可报考，众多有意向的社会考生无缘报考；三是对于政治面貌也作了一定限制，仅限中共党员或共青团员；四是专业限制较为狭窄，只有法医学有机会。

周妙提醒说，“该岗位需要按照招录人民警察要求开展体能测评，这也是考生犹豫的原因之一。不过该岗位前面几天无人报考，并不代表之后的报名情况，如果符合相应报考条件的考生也可以将目光聚焦一下。”

C 孩子婚恋问题上，父母应既不“缺位”，也不“越位”



图/视觉中国

不设门槛，一方面是近年来人们对于健康的重视，另一方面也是海外学医学费不菲，但毕业后收入也比较高，“这样的孩子毕业后很可能有比较好的发展。”

符合该人群条件的留学生小一和记者分享了自己对于该人群标准的看法。列表里是排名靠前或者非常前的私立大学，本科能上的话代表家里条件不错，以及这个孩子学习不错。或者说这个小孩学习真的很不错，可以拿到奖学金。”她还补充道：“这样的人群标准就是筛选人的一个方式。身为子女的我觉得没必要用学校来把人分三六九等。学校只能代表这个人家里有钱和学习好，和人品完全没有关系。”



羊晚留学
YCEP STUDYING ABROAD

美国藤校是孩子的爱情标配？ 揭秘海外名校相亲群

A “相亲群”本不是“相亲群”

近日，一个群名为“哈佛佛普妈美好生活”的留学生相亲群在网上引发热议。在这个群里，只有哈佛大学、麻省理工学院、斯坦福大学、普林斯顿大学、耶鲁大学、布朗大学、加州理工学院等名校的本科/博士毕业生、家长，或者医学类高校的学生、家长才有资格加入，非顶尖名校的则需要拉够人数才能加入。其实，海外相亲这个话题不是第一次出现在大众面前，此前，加拿大温哥华本拿比中央公园的“华人相亲角”就曾火爆出圈。然而，将相亲标准定到具体某个学校，这种做法确实罕见。那家长们为什么建立了这样的群？它反映了怎样的社会现象？记者进行了采访。

林女士曾是这个“相亲群”的一员。当记者第一次联系她时，林女士并没有接受记者的采访：“我认为家长们完全有自由做他们想做的事情。”原来，此前人群标准曝光后，林女士就已经在网上看很多自媒体在讨论该群，而这种类型的文章底下的评论呈“一边倒”态势：大部分网友对于此现象持否定和质疑甚至嘲讽态度。与网络上铺天盖地的负面评论相比，知道该相亲群内情的林女士对此群有着更为复杂的态度。

虽然选择了退群，但林女士能够理解相亲群里的父母，觉得对该群不必过分嘲讽，“空巢父母老了没事干，操心孩子的婚恋问题，能够聚在一起说说话，热闹一下也没什么不好。”林女士还跟记者分享了该群一个有趣的现象：这个群里基本上都是家长，没有孩子。“很多网友会觉得这是空巢老人的自嗨吧，某种意义上也的确是，毕竟在美国本科能考上藤校的孩子大多都是聪明有想法有主见的孩子，他们又怎么会让孩子去决定他们的人生大事呢？”

B 名校背后蕴含了更多考量

这一现象自曝光后，便在网上引起热议。有网友评论道：“精英配精英才算是匹配”“好的婚姻一定是强强联手”。但也有网友认为，“孩子的素质、性格很重要，要尊重孩子自己意愿”“这些名校的本科和博士，未必会认同父母用这种方式给自己找结婚对象”。表面上看，这23所学校的择校标准就是按照类似QS世界大学的排名，但实际上，家长们的考量可不只是学历。

中国社会工作联合会青少年与学校社会工作委员会专家委员、厦门大学社会与人类学院社会工作系副教授卢玮分析，“名校的背后其实就是受教育的程度。”卢玮补充道，“对于海外名校求学的学子来说，其本身就代表了一定的家庭经济实力和家庭的素养、家庭的身份地位等。对于如今的社会来说，孩子能够接受什么样的教育，往往意味着背后有什么样的家庭。而接受海外名校教育的孩子，其前途大概率也是比较平坦的。”卢玮表示，例如海外相亲群对于医学生的

“海外名校的本质是精英的一个符号。把名校作为标签放入到家庭和婚姻当中，反而暴露了如今人们对婚姻关系的不自信。”卢玮分析，伴随着家庭经济功能和权力功能变化，当代婚姻关系越来越倾向于选择性的情感支持，而在选择情感支持的时候，部分家长把情感支持与社会资源分配方式对等画上了等号，认为“精英中应该有属于精英的情感联系和方式”，而从另一个方面看，名校相亲群也显示出现代社会资源分配方式的固化。婚姻本来没有谁比谁更高级，但部分家长过去在自己成为精英之时，本身就带有名校的“信念”，如今通过名校这个“门槛”，刻意凸显自己的精英属性，认为凭借名校光环来认定自己子女的匹配。

“对于父母来说，我并不赞成纯粹的家长制，从上而下‘包办’子女的婚姻。”卢玮认为，对于家长来说，婚姻毕竟是孩子自己的事情，只有当孩子向自己求助，希望得到自己的帮助时，家长这时才需要给出合理的建议和支持。“家长在孩子的婚姻中，应当既不‘缺位’，也不‘越位’”。另一方面，父母插手孩子的婚姻，也体现出了目前社会对于老年人定位的缺失。“在很多时候，可能是父母更需要孩子，而不是孩子更需要父母。”卢玮表示，伴随着中国进入老龄化社会，我们要更多地给予老年人关心，让他们有更多的社会身份、社会角色和社会功能，让他们能够在自己的个人生活中获得满足感，实现自己的个人价值，这样他们可能就会对自己的孩子给予更多的同情和理解，“而不是把孩子的婚姻当作自己的事业来操办”。